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Ausfälle von Gottesdiensten aufgrund von Personalmangel und Energiekrise? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Priestermangel und hohe Preise für Strom und Gas treiben auch NRW-Kirchengemeinden um. 
So hat das Bistum Köln seinen Pfarreien wegen der sich verfestigenden Energiekrise empfoh-
len, die Kirchen in diesem Winter nicht zu beheizen.1 
 
Andere Bistümer und die Evangelische Kirche im Rheinland wollen nach derzeitigem  Stand 
Gottesdienste in den kommenden Herbst- und Wintermonaten regelmäßig stattfinden lassen. 
In welchen Räumlichkeiten und mit welchen möglichen Einschränkungen ist allerdings offen. 
 
 
Der Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten, Internationales sowie Medien des 
Landes Nordrhein-Westfalen und Chef der Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 532 mit 
Schreiben vom 2. November 2022 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der 
Ministerin für Wirtschaft, Industrie, Klimaschutz und Energie beantwortet. 
 
 
1. Mit welche Mehrkosten müssen die Kirchengemeinden in NRW durch die Energie-

krise rechnen? (Bitte aufschlüsseln nach den fünf katholischen Bistümern, der 
Evangelischen Kirche im Rheinland und weiterer Landeskirchen in NRW) 

 
2. Welche Erkenntnisse zu wegfallenden bzw. zusammengelegten Gottesdiensten 

liegen vor? 
 
3. Wie viele Priester fehlen den Kirchen in NRW? (Bitte aufschlüsseln nach den fünf 

katholischen Bistümern und der Evangelischen Kirche im Rheinland) 
 
4. 2018 wurde von mehr als 450 Kirchschließungen seit dem Jahr 2000 berichtet. Wie 

viele Kirchen wurden in den vergangenen vier Jahren geschlossen? (Bitte auf-
schlüsseln nach den fünf katholischen Bistümern und der Evangelischen Kirche 
im Rheinland) 

                                                
1 h t t p s : / / w w w . e r z b i s t u m -koeln.de/news/Energiekrise-Empfehlungen-zum-Energiesparen-
fuer-Kirchengemeinden/ 
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5. 2021 gab es bundesweit rund 920.000 katholische Gottesdienst-besucher. Welche 
Teilnehmerzahlen haben Gottesdienste in NRW im Durchschnitt im Jahr 2021 und 
2022? (Bitte aufschlüsseln nach Monat, Jahr und den fünf katholischen Bistümern 
bzw. der Evangelischen Kirche im Rheinland) 

 
Die Fragen 1 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
 
Die Landesregierung kann die begehrte Auskunft nicht erteilen. Die für die Erteilung der Aus-
kunft erforderlichen Daten werden mangels Zuständigkeit der Landesregierung nicht erhoben.  
 


